Exponenciális és logaritmusos kifejezések, egyenletek

1. Hatványozási azonosságok

1.1 Számítsd ki a következő hatványok pontos értékét!
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A következő kifejezéseket úgy alakítsd át, hogy ne tartalmazzanak gyökjelet!

a) 
[image: image13.wmf]3

2

x


 b) 
[image: image14.wmf]4

3

a


  c) 
[image: image15.wmf]5

a


    d) 
[image: image16.wmf]3

5

1

a


        e) 
[image: image17.wmf]a

1



f) 
[image: image18.wmf]5

7

1

x


1.2 Az alábbi kifejezéseket úgy alakítsd át, hogy sem negatív, sem törtkitevőt ne tartalmazzanak!
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A logaritmus fogalma

1.3 A következő kifejezéseket írd fel egyszerűbb alakban!

a) 
[image: image25.wmf]=

5

log

2

2


b) 
[image: image26.wmf]=

9

log

7

7


c) 
[image: image27.wmf]=

3

log

8

8


d) 
[image: image28.wmf]=

4

lg

10


e) 
[image: image29.wmf]=

÷

ø

ö

ç

è

æ

6

log

2

1

2

1



f) 
[image: image30.wmf]=

7

lg

10


1.4 A logaritmus fogalma segítségével írd át más alakba a következő egyenlőségeket!
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1.5 Határozd meg az alábbi logaritmusok értékét!
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1.6 Számítsd ki a következő kifejezések pontos értékét!
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2. A logaritmus azonosságai

2.1 Írd fel rövidebb alakban a következő kifejezéseket!
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2.2 Határozd meg az alábbi kifejezések értékét!
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3. Exponenciális egyenletek

3.1 Oldd meg a következő egyenleteket!

a) 
[image: image64.wmf]1

5

1

3

=

-

x


b) 
[image: image65.wmf]x

3

27

9

3

=


c) 
[image: image66.wmf]100

5

2

=

×

x

x


d) 
[image: image67.wmf]5

4

343

7

=

x


e) 
[image: image68.wmf]4

2

2

2

x

=

×


f) 
[image: image69.wmf]x

8

4

2

2

=


g) 
[image: image70.wmf]8

2

3

27

8

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

x


h) 
[image: image71.wmf]2

3

27

8

4

9

1

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

x

x


i) 
[image: image72.wmf]112

2

2

3

=

-

+

x

x


j) 
[image: image73.wmf]64

27

8

9

3

2

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

x

x


3.2 Oldd meg a következő egyenleteket!
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3.3 Oldd meg a következő egyenleteket!
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3.4 Oldd meg a következő egyenleteket!
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4. Logaritmusos egyenletek

4.1 Oldd meg a következő egyenleteket!

a) 
[image: image99.wmf](

)

81

log

1

log

3

2

3

=

+

x


b) 
[image: image100.wmf]9

lg

3

lg

lg

=

+

x


c) 
[image: image101.wmf](

)

1

1

6

lg

2

=

+

-

x

x


d) 
[image: image102.wmf](

)

1

1

2

log

2

3

=

-

x


e) 
[image: image103.wmf](

)

(

)

2

1

2

8

3

log

2

=

+

-

x

x


f) 
[image: image104.wmf](

)

(

)

2

4

lg

3

2

lg

=

+

-

-

x

x


g) 
[image: image105.wmf](

)

5

log

4

log

log

2

2

2

=

-

+

x

x


h) 
[image: image106.wmf](

)

(

)

2

2

6

lg

1

lg

x

x

-

=

+


i) 
[image: image107.wmf](

)

(

)

11

2

lg

4

lg

4

lg

2

-

=

-

-

x

x


j) 
[image: image108.wmf](

)

[

]

(

)

46

lg

2

5

lg

2

lg

2

+

+

=

+

-

x

x


k) 
[image: image109.wmf](

)

2

lg

2

lg

=

+

x

x


l) 
[image: image110.wmf](

)

(

)

1

3

2

lg

5

3

lg

=

-

-

x

x


m) 
[image: image111.wmf](

)

(

)

2

3

2

lg

5

3

lg

=

-

-

x

x


n) 
[image: image112.wmf](

)

1

4

5

lg

lg

2

=

-

x

x


o) 
[image: image113.wmf]0

log

log

log

2

5

8

=

x


5. Szöveges feladatok

a) Egy mértani sorozat első eleme 6, hányadosa 5. Hányadik elme a sorozatnak a 18 750?

b) Egy mértani sorozat második elme 15, kilencedik elme 897 200. Mennyi a sorozat hányadosa?

c) Melyik az a mértani sorozat, amelyikben a harmadik elem 43,5, és a tizenharmadik elem 519,6?

d) Hány év múlva lesz a 250 000 Ft-nyi tőkéd értéke 513 000 Ft, ha a bank átlagosan 22%-os kamatos kamatot fizet?

e) Átlagosan hány százalékos kamatlábat fizetett a bank, ha a 7 évvel ezelőtt betett tőkéd megháromszorozódott?

f) 3,5 millió Ft diszkontált értéke 1,1 millió Ft. Évente mekkora kamatlábbal számolt a bank, ha a pénzt 8 évig használta?

g) 1988 januárjában Kovácsék új céget alapítottak 1,8 millió Ft törzstőkével. A cég évente átlagosan 43%-kal gyarapította ezt a tőkét. Irigyék ezt látva 1990 januárjában 2,6 millió Ft törzstőkével alapítottak egy céget, és az a céljuk, hogy ez a tőke valamennyi idő múlva ugyanannyira nőjön, mint Kovácsék tőkéje. Hány év múlva érik utol Irigyék Kovácsékat, ha az átlagos tőkenövekedés 54%?

h) Autósék 3,5 millió Ft-ért vettek egy Mazdát. Néhány év múlva eladták, és 1 146 880 Ft-ot kaptak érte. Autós úr kiszámolta, hogy kocsija évi 20%-ot veszített értékéből. Hány év után adták el?
i) FGYI. 842-860
6. Az exponenciális-, és a logaritmusfüggvény

6.1 Ábrázold és jellemezd az alábbi függvényeket!
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Koordinátageometria

1. Műveletek vektorokkal

1.1 Egy téglalap csúcsai legyenek A, B, C, D. Rajzold meg a következő vektorokat!

a) 
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1.2 Rajzolj tetszőleges (nullvektortól különböző) 
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 és 
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 vektort! Szerkeszd meg az alábbi vektorokat!
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Egy C pont helyvektora 
[image: image138.wmf]c
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, egy tetszőleges P ponté 
[image: image139.wmf]p
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. Határozd meg a P pont C-re vonatkozó tükörképének helyvektorát!

1.3 Rajzold meg az alábbi helyvektorokat a derékszögű koordináta-rendszerben, majd számítsd ki a hosszúságukat!

a) (4; 2)
b) (–5; 3)
c) (–6; –3)
d) (4; –2)
e) (0; 0)
f) 
[image: image140.wmf](
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Egyenlő szárú háromszög alapja 10, magassága 6 hosszúságegység. Határozd meg a háromszög csúcsainak helyvektorait, ha úgy helyezzük el a koordináta-rendszerben, hogy a kezdőpont az alap egyik végpontjába van, és az alap az x tengelyre illeszkedik. Hány megoldás van? 

1.4 Rajzold meg azoknak a pontoknak a mértani helyét, amelyeknek

a) az abszcisszája 0.
b) az ordinátája 0.
c) az abszcisszája 2.
d) az ordinátája 4.
e) az abszcisszája –3.
f) az ordinátája –5.
g) az abszcisszája és az ordinátája egyenlő.
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 vektorokat 90(-kal elforgatjuk. Határozd meg az elforgatott helyvektorok koordinátáit! Írd fej azokat a vektorokat is, amelyek az eredeti vektorokból –90(-os elforgatással adódnak!

1.5 Legyen az 
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. Számítsd ki a következő vektorok koordinátáit!
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Ábrázold a kapott helyvektorokat!

1.6 Egy csónak sebessége állóvízben 
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. A csónak 
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 sebességű folyóban a partra merőlegesen indul. 

a) Szerkessze meg a csónak eredő sebességét, ha 1 cm-nek vesszük a 
[image: image154.wmf]h
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 sebességvektor hosszát!
b) Számítsa ki az eredő sebesség nagyságát!

1.7 Három kutya egyenként 120 N erővel húz egy szánt. A szomszédos kutyák kötelei 30º-os szöget zárnak be. Szerkessze meg az eredő erőt!

1.8 Adott az 
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a) Szerkessze meg a 
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 vektor 
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-val és 
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-vel párhuzamos összetevőit!
b) Számítással határozza meg az összetevők koordinátáit!

1.9 Egy katicabogár az A (2; 4) pontból 7 másodpercen át egyenes vonalú egyenletes mozgást végzett, 1 s múlva a B (3; 3) pontban volt.

a) Írja fel a sebességvektorát!
b) Mekkora utat tett meg összesen a bogár 7 másodperc alatt?
2. Vektorok skaláris szorzata

Szánkót húz egy ifjú apa 110 N egyenletes erővel, miközben a kötél 30º-os szöget zár be a vízszintessel. Mekkora munkát végez, ha 150 métert húzza így gyermekét? (A végzett munka az erő- és az elmozdulás-vektor skaláris szorzata.)

Mekkora az egyenlő (de nem nulla) hosszúságú 
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 egymásra merőleges vektorok?

Határozd meg az 
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 egységvektorok által bezárt szöget, ha 
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2.1 Két egymással 60º-os szöget bezáró vektor skaláris szorzata 4. Ha az egyik vektor hossza a másik kétszerese, akkor

a) milyen hosszúak a vektorok?

b) mekkora a két vektor összege?

c) mekkora a két vektor különbsége?

2.2 Adott két vektor: 
[image: image168.wmf])
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. Ábrázold a két vektort koordinátarendszerben

a) Mi az  
[image: image170.wmf]b
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 szorzat értéke?

b) Határozd meg a vektorok hosszát!

c) Mekkora a két vektor hajlásszöge?

Határozd meg az 
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 vektorok hajlásszögét!

2.3 Egy háromszög csúcsai: A(2; 0), B(5; 4), C(-1; 3). Mekkorák a háromszög szögei?

3. Felezőpont, harmadoló pont

3.1 Számítsd ki az 
[image: image173.wmf](
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 és 
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 pontok által meghatározott szakasz felezőpontjának koordinátáit!

3.2 Legyen 
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! Határozza meg 
[image: image177.wmf]AB

-t, valamint az AB szakasz felezőpontjához és harmadoló pontjaihoz az O-ból induló vektorok koordinátáit!

4. Háromszög súlypontja

Egy háromszög csúcsai: A(2; 0), B(5; 4), C(-1; 3). Határozd meg a súlypontjának a koordinátáit!

5. Az egyenes egyenlete

5.1 Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely áthalad az origón és illeszkedik az 
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 koordinátájú pontra!

5.2 Mi az egyenlete annak az egyenesnek, amely 

a) áthalad az (1; 3) ponton és normálvektora (2; – 1)?

b) áthalad a (3; – 2) ponton és irányvektora (– 4; 1)?

c) áthalad a 
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Ábrázold a fenti egyeneseket!

Állapítsd meg, hogy rajta van-e a 
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 egyenesen az 
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 pont!

5.3 Mely pontokban metszi a koordináta-rendszer tengelyeit az 
[image: image183.wmf]10
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 egyenletű egyenes? Ábrázold az egyenest!

Adj meg 2 pontot, amelyek illeszkednek a  
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 egyenesre!

6. Egyenesek metszéspontja

6.1 Ábrázold az egyeneseket, és számítsd ki a két egyenes metszéspontjának koordinátáit!
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6.2 Egy háromszög oldalegyeneseinek egyenlete:
a: 
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Számítsd ki a kerületét!

6.3 Számítsd ki a P(-3; 1) pont és az e: 
[image: image190.wmf]0
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 egyenes távolságát!

Írd fel a P(–2; 5) és Q(6; 7) pontok által meghatározott szakasz felező merőlegesének egyenletét!

6.4 Számítsd ki a P(–1; 3) pont és a 
[image: image191.wmf]12
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 egyenletű egyenes távolságát!

Egy háromszög csúcspontjainak koordinátái A(–2; 0), B(3; 3) és C(–2; 4). Hol metszi a C csúcsból induló magasságvonal a koordináta tengelyeket?

6.5 Egy háromszög csúcspontjainak koordinátái A(–1; 4), B(–3; –2) és C(2; 1). Mekkora darabokat vág le a C csúcsból induló súlyvonal a koordinátatengelyekből?

Egy háromszög csúcspontjainak koordinátái A(–3; 1), B(3; –1) és C(2; 3). Írja fel a súlyvonalak egyenletét, és határozza meg a súlyvonalak közös pontját!

Egy háromszög csúcspontjainak koordinátái (4; 0), (–3; –1) és (–5; 6). Írd fel az oldalfelező merőlegesek egyenletét, és határozd meg a merőlegesek közös pontját!

7. A kör egyenlete

7.1 Egy kör középpontja C (1; –5), sugara 5 egység. Írd fel a kör egyenletét!

7.2 Egy kör egyik átmérőjének két végpontja: A (–1; –1) és B (7; 5). Írd fel a kör egyenletét! 

Rajzold le koordináta-rendszerbe azt a kört, melynek középpontja a C (–3; 5) pont és érinti az y tengelyt! Határozd meg a sugarát! Írd fel a kör egyenletét!

7.3 A következő másodfokú kétismeretlenes egyenletek közül válaszd ki azokat, amelyek kör egyenletei lehetnek, határozd meg a kör középpontját és sugarát!
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c) 
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7.4 Határozd meg az 
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 egyenletű körrel koncentrikus (azonos középpontú) 5 egység sugarú kör egyenletét!

Döntsd el, hogy rajta vannak-e az alábbi pontok az 
[image: image197.wmf](
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 egyenletű körön!

a) A (10; 24)

b) B (14; 7)

7.5 Mi annak a körnek az egyenlete, ami áthalad a P( 1; 2 ) és az R( 4; - 3)  pontokon , és a középpontja az  
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 egyenletű egyenesen van?

Kör és egyenes metszéspontja

7.6 Számítsd ki az 
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 egyenletű kör és az 
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 egyenletű egyenes metszéspontjának koordinátáit!

7.7 Milyen hosszúságú húrt vág ki az 
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 egyenletű egyenesből az 
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Az 
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egyenletű körhöz az P(10; 24) pontjában érintőt húzunk. Írja fel az érintő egyenletét!

7.8 Az 
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 egyenletű körnek van-e olyan pontja, mely egyenlő távolságra van a (–3; 2) és (1; 0) koordinátájú pontoktól?

Trigonometria

8. Szögfüggvények általános értelmezése, azonosságok

8.1 Válaszd ki az alábbi állítások közül az igazakat!
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8.2 Mely valós számokra teljesül, hogy 
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8.3 Mely valós számokra teljesül, hogy 
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8.4 Mely valós számokra teljesül, hogy 
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9. Szinusz-, koszinusz- és tangensfüggvény ábrázolása és jellemzése

Ábrázold és jellemezd a tanult trigonometrikus függvényeket!

10. Számolások derékszögű háromszögben

10.1 Adott a derékszögű háromszög két befogója: a = 4,3 cm, b = 5,4 cm. Mekkorák a há​romszög szögei?

10.2 A derékszögű háromszög 26 cm-es befogóján 32°-os szög nyugszik. Mekkora a háromszög köré írt körének sugara?

10.3 Derékszögű háromszög 4 centiméteres magassága az átfogóból egy 3 centiméteres sza​kaszt vág le. Mekkorák a háromszög oldalai és szögei? 

10.4 Egyenlőszárú háromszög alapja 10 cm, az alaphoz tartozó magasság szintén 10 cm. Mekkorák a háromszög szögei?  

10.5 Mekkora a faltól a tető gerincéig tartó tetőgerendák hossza, ha az egyenlőszárú háromszög keresztmetszetű tető szélessége 7 méter, és a gerendák hajlásszöge a vízszintes​hez képest 35°?

10.6 Egyenlőszárú háromszögben a szárak hajlásszöge 70°, az alap 10,8 cm. Mekkora a háromszög kerülete és területe?

10.7 Egy hegy északi lejtője 5 km hosszú és 30(-os szöget zár be az alapsíkkal. A déli lejtő hossza 8 km. Milyen magas a hegy, és milyen meredek a déli lejtő?

10.8 Egy 3 méter hosszú, függőleges falhoz támasztott létra lába a faltól 50 cm-re van.

a) Mekkora szöget zár be a létra a fallal?
b) Milyen magasan van a falhoz támasztva?
c) Legfeljebb milyen távol lehet a lába a faltól, ha tudjuk, hogy biztonsági okokból a létrának a talajjal legalább 70º-os szöget kell bezárnia?

10.9 Egy téglalap oldalai 10 cm és 15 cm. Mekkora szöget zárnak be az oldalak az átlóval?

10.10 Egy ablak méretei: 80 cm x 150 cm. Mekkora szöget zárnak be az ablakra ragasztott, átlósan haladó egyenes ragasztószalag-csíkok egymással?

10.11 Akadálymentesítéshez egy lépcsőre rámpát terveznek. A lépcsők magassága 20 cm, hosszuk 30 cm, és 5 lépcső visz fel a járdáról a bejárathoz (a 6. a bejárat szintje). Mi​lyen hosszú legyen a rámpa? Mekkora szöget zár be a járdával?

10.12 Egy rombusz egyik átlója 10,2 cm, oldala 6,8 cm. Mekkorák a szögei? 

10.13 Egy rombusz átlói 16 cm és 12,6 cm. Mekkora az oldala, területe és a szögei? 

10.14 Egy szimmetrikus trapéz alapjai 6 cm és 10 cm, szárai 5 cm hosszúak. Mekkorák a trapéz szögei? 

10.15 Egy szimmetrikus trapéz alapjai 16 cm és 10 cm, szárai 8 cm hosszúak. Mekkorák a trapéz szögei? 

10.16 Egy trapéz hosszabbik alapja 21 cm, az ezen fekvő szögek 32°és 44°-osak. A 44°-os szög melletti szár hossza 6 cm. Mekkora a trapéz kerülete és területe? 

10.17 Egy trapéz párhuzamos oldalainak hossza 26 cm és 42 cm. A hosszabb alapon fekvő szögei 40º és 60º

a) Mekkorák a trapéz szárai?
b) Mekkora a trapéz kerülete és területe?

11. Számolás nevezetes szögek szögfüggvényértékeivel

11.1 Számológép használata nélkül számítsd ki az alábbi kifejezések pontos értékeit!
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[image: image209.wmf]=

+

+

4

tg

3

cos

3

6

sin

2

p

p

p


b) 
[image: image210.wmf]=

°

+

°

-

-

°

135

tg

)

30

cos(

1140

sin


12. Területszámítás

12.1 Egy háromszög két oldala 13,1 cm, és 28,5 cm hosszú. Az általuk bezárt szög 65,2(. Mekkora a háromszög területe? (171 cm2)

12.2 Egy paralelogramma két oldala 14 cm és 16 cm hosszú. Az általuk bezárt szög 53(. Mekkora a paralelogramma területe? (178,8 cm2)

12.3 Egy rombusz oldalai 12 cm hosszúak, hegyesszöge 80(. Mekkora a területe? (141,8cm2)
12.4 Valamely háromszög területe 715 m2. Egyik oldala 53,4 m, és az ezen az oldalon fekvő egyik szöge 38,8(. Mekkorák a háromszög ismeretlen oldalai és szögei? (42,74 m, 33,48 m, 53,1(, 88,1()
13. Trigonometrikus egyenletek

13.1 Oldd meg a valós számok halmazán az egyenleteket!
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Órai feladatsorok
1. Hatványozás
2. Írd a legegyszerűbb hatványalakba!

[image: image220.emf]
3. Írd fel zárójel nélkül!

[image: image221.emf]
4. Írd fel negatív kitevő nélkül!

[image: image222.emf]
5. Végezd el a szorzásokat és osztásokat!

[image: image223.emf]
6. Egyszerűsítsd a következő törteket!

[image: image224.emf]
7. Számítsd ki a törtek pontos értékét!

[image: image225.emf]
8. A lehető legegyszerűbben számítsd ki a következőket!
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9. Oldd meg az egyenleteket! Milyen x-re igaz, hogy
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10.  Melyik a nagyobb? (Próbáld meg a lehető legegyszerűbben eldönteni!)
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11. Számold ki a lehető legegyszerűbben!
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12. Milyen x-re igaz?
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13. Mit írhatunk a @ helyébe, hogy az egyenlőség igaz legyen?
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Négyzetgyök

1. Végezd el a következő műveleteket!
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2. Végezd el a következő műveleteket!
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3. Gyöktelenítsd a törtek nevezőjét!
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4. Oldd meg a következő egyenleteket!
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Algebrai kifejezések, egyenletek

1. Végezzük el a következő műveleteket a változók lehetséges értékeinél:
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2. Végezzük el a következő műveleteket a változók lehetséges értékeinél:
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3. Végezzük el a következő összeadásokat a változók lehetséges értékeinél:
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4. Végezzük el a következő műveleteket a változók lehetséges értékeinél:
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5. Gyakorolj! Mely x-re igaz, hogy
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6. Ne menj fejjel a falnak! (Gondolkodj, mielőtt hozzáfogsz!) Mely x-ra igaz, hogy

a) 
[image: image372.wmf]1

5

)

5

(

=

-

-

x

x

x

, 

b) 
[image: image373.wmf]1

)

4

2

)(

1

(

1

)

1

)(

3

(

-

+

-

=

-

-

+

x

x

x

x

x

x

,

c) 
[image: image374.wmf]3

7

4

)

3

(

2

)

3

(

3

-

+

=

-

-

x

x

x

x

, 

d) 
[image: image375.wmf]23

23

3

3

18

33

1

6

11

-

=

+

+

+

-

+

+

x

x

x

x

x

,

e) 
[image: image376.wmf]3

8

12

7

8

3

14

5

-

+

=

-

-

x

x

x

x

,

f) 
[image: image377.wmf]4

6

2

4

8

-

-

=

-

-

x

x

x

x

,

g) 
[image: image378.wmf]x

x

x

x

2

5

9

2

1

2

9

2

+

-

=

+

-

,

h) 
[image: image379.wmf]1

2

9

2

1

2

9

2

5

+

-

=

+

-

+

x

x

x

x

,

i) 
[image: image380.wmf]1

1

3

1

1

3

5

+

-

=

+

-

-

x

x

x

x

,

j) 
[image: image381.wmf]2

2

1

1

2

2

+

=

+

+

+

x

x

x

x

?

7. Mely x-re igazak?
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8. Milyen x-re igaz?
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9. Emlékezz és jegyezd meg!
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-nak nevezzük azt a nemnegatív számot, amelynek a négyzete a.
Mely x-re igazak a következő egyenletek?
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10. Gyakorolj! Oldd meg a másodfokú egyenleteket a megoldóképlet segítségével! A füzetbe dolgozz! (Ellenőrizd a megoldásaidat!)
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11. Oldd meg az alábbi egyenleteket, majd feladatonként a gyököket növekvő sorrendbe írd be a lenti táblázatba! Ha növekvő sorrendbe teszed az összes gyököt, kiolvashatod a megoldást!
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12. Gyakorolj! Mely x-ekre igaz, hogy 
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13. Gyakorold a másodfokú egyenlet megoldását!
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Az n-edik gyök fogalma

1. Egy kocka térfogata 125 cm3. Mekkora a kocka élének a hossza?
2. Magyarázd meg szöveggel az egyenlőség jelentését!

a) 
[image: image456.wmf]2
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3. Fogalmazd meg, mit jelent! 

· 
[image: image460.wmf]3

a

 egy olyan szám, amit ha 
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 egy olyan szám, amit ha 


· 
[image: image462.wmf]n
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 egy olyan szám, amit ha 


Gondold végig, hogy mikor milyen értéket vehet fel az a szám, és ezt is írd a fenti meghatározás mellé!

4. Számítsd ki az értékét úgy, hogy nem használsz számológépet!
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5. Melyik a nagyobb? Ne használj számológépet!
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6. Válogasd ki az azonosságokat! A választásod indokold!
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7. Számítsd ki számológép használata nélkül!
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8. Számítsd ki számológép használata nélkül!
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9. Melyik a nagyobb? Ne használj számológépet!
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10. Hozd egyszerűbb alakra a gyökjel alól való kiemeléssel a következő kifejezéseket! 
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11. Alakítsd át a következő kifejezéseket úgy, hogy a gyökjel előtt álló kifejezéseket vidd a gyökjel alá!
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12. Írd fel egyetlen gyökjel segítségével a következő kifejezéseket!
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13. Számítsd ki!
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	Az n-edik gyök definíciója

· Páros pozitív egész n-re az a nemnegatív valós szám n-edik gyöke az a nemnegatív valós szám, amelynek az n-edik hatványa a.

Például: 
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· Páratlan, 1-nél nagyobb egész n-re az a valós szám n-edik gyöke az a valós szám, amelynek az n-edik hatványa a.

Például: 
[image: image532.wmf]3
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Jelölés: az a szám n-edik gyöke: 
[image: image536.wmf]n

a

. Megjegyzés: n = 1-re az 
[image: image537.wmf]n

a

-t nem értelmezzük.

Az n-edik gyökre vonatkozó azonosságok

A definíció által megengedett értékekre 
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Gyakorló feladatok az n. gyök és a törtkitevős hatványok témaköréből

1. Számítsd ki!
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2. Mennyi a következő kifejezések pontos értéke?


[image: image546.png]



3. Melyik nagyobb?
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4. Keresd meg a párját!
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5. Határozd meg a pontos értékét!
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6. Hozd a lehető legegyszerűbb alakra!
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7. Írd fel gyökös alakban!


[image: image551.png]a) 52

@) (ox)2

b) 73

b (163)%





8. Írd fel törtkitevővel!
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9. Keresd a párját!
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10. Rendezd növekvő sorrendbe!
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11. Írd fel 3 hatványaként!
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12. Hozd egyszerűbb alakra a következő hatványokat!
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Számolás exponenciális kifejezésekkel

1. Tudjuk, hogy 
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. Számold ki a következő kifejezések pontos értékét!
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2. Mi kerüljön a kérdőjel helyére?
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3. Tudjuk, hogy 
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. Számold ki a következő kifejezések pontos értékét!
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4. Mi kerüljön a kérdőjel helyére?
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5. Milyen x-re igaz?
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Exponenciális egyenletek
6. Írd fel az egyenletek mindkét oldalát ugyanazon szám hatványaként, majd oldd meg az egyenleteket a valós számok halmazán!
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7. Oldd meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!
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8. Oldd meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!

	a) 

[image: image624.wmf]1

2

1

3

3

72

3

4

+

+

+

+

=

-

×

x

x

x


	b) 

[image: image625.wmf]24

3

3

2

=

-

-

x

x


	c) 

[image: image626.wmf]18

2

2

3

=

+

-

x

x



	d) 

[image: image627.wmf]3

40

3

3

3

3

3

2

1

=

+

+

+

+

+

+

x

x

x

x


	e) 

[image: image628.wmf]9

3

3

6

3

2

1

1

=

-

×

-

×

-

+

x

x

x


	f) 

[image: image629.wmf]48

4

2

1

2

=

+

+

x

x



	g) 

[image: image630.wmf]48

7

2

7

14

7

7

1

7

1

1

2

=

×

+

×

-

×

-

-

+

+

x

x

x

x


	h) 

[image: image631.wmf]90

9

3

2

2

=

+

-

x

x



	i) 

[image: image632.wmf]0

12

2

4

2

2

1

=

-

+

+

+

x

x


	j) 

[image: image633.wmf]0

24

4

2

1

3

2

=

-

+

-

-

x

x


	k) 

[image: image634.wmf]0

6

3

9

5

2

2

=

-

-

-

-

x

x



	l) 

[image: image635.wmf]0

8

2

8

2

3

1

=

+

-

-

-

x

x


	m) 

[image: image636.wmf]0

54

3

27

1

3

=

+

-

+

x

x


	n) 

[image: image637.wmf]3

2

8

1

1

3

=

-

+

+

x

x



	o) 

[image: image638.wmf]10

4

8

2

2

5

,

0

1

3

2

=

-

+

-

-

-

x

x

x


	p) 

[image: image639.wmf]29

3

2

9

6

3

1

6

2

4

2

=

×

+

×

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

-

x

x

x



	q) 

[image: image640.wmf]48

5

,

0

25

,

0

5

,

0

2

3

1

2

1

=

+

-

-

-

-

x

x

x




9. Oldd meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!
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Számolás logaritmussal

1. A következő kifejezéseket írd fel egyszerűbb alakban!
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2. A logaritmus fogalma segítségével írd át más alakba a következő egyenlőségeket!
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3. Határozd meg az alábbi logaritmusok értékét!
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4. Számítsd ki a következő kifejezések pontos értékét!
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5. Számítsd ki a következő kifejezések pontos értékét!
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6. Határozd meg a betűkifejezések számértékét!
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7. Határozd meg a következő logaritmusok alapjait!
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Számolás logaritmussal (gyakorlás)
8. Számítsd ki a következő kifejezések számértékét!
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9. Számítsd ki a következő kifejezések pontos értékét!
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Logaritmikus függvények, azonosságok

1. Mely x-ekre értelmezhetőek az alábbi függvények?
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2. Mely x-ekre értelmezhetőek az alábbi függvények?
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3. Mely x-ekre értelmezhetőek az alábbi függvények?
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4. Készítsd el a következő függvények grafikonját, majd jellemezd a függvényeket! Első lépésben add meg a függvények értelmezési tartományát!
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5. Ábrázold és jellemezd a következő függvényeket! Ahol nincs megadva az értelmezési tartomány, ott először azt add meg!
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	f. Számítsd ki a következő kifejezések pontos értékét!
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6. Oldd meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!

	a. 
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Logaritmusos egyenletek

1. FGYI. 842, 884, 847, 849, 851, 853, 856, 862

2. Oldd meg az egyenleteket!
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3. Oldd meg az egyenleteket!
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4. Keresd meg az egyenletek valós gyökeit!
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5. Oldja meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!
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6. Oldja meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!

	a) 
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Az egyenes egyenlete

1. Ábrázold azokat az (x¸ y) pontokat, melyek kielégítik az alábbi elsőfokú kétismeretlenes egyenleteket!

	a ) 
[image: image848.wmf]x
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2. Adj meg mindegyikhez olyan vektorokat, amelyek párhuzamosak az adott egyenessel!

	a ) 
	b ) 
	c ) 

	d ) 
	e ) 
	f ) 


3. Írj fel olyan origón átmenő egyenes egyenletét, amely párhuzamos a megadott vektorral!

	a ) v (1; 2)-vel: 
	b ) v (3; -4)-vel:

	c ) v (1; 5)-vel:
	d ) v (-3; 1)-vel: 

	e ) v (4; 2-7)-vel:
	f ) v (-2; -3)-vel:

	g ) v (v1; v2)-vel:
	


4. Rajzolj a fenti egyenesekkel párhuzamos és a (3; 4) ponton átmenő egyeneseket!

5. Írd fel a 4. feladat egyeneseinek az egyenletét is!

6. Próbáld általánosítani a tapasztalatidat: írd fel a v (v1; v2)-vel párhuzamos ész az (x0; y0) pontonátmenő egyenes egyenletét!

Gyakorolj!

7. Töltsd ki a táblázatot! 

	v
	P0
	Egyenes egyenlete

	(2; 1)
	(3; 4)
	

	(-2; -5)
	(3; -3)
	

	(4; 3)
	(0; 2)
	

	(0; 4)
	(2; 1)
	

	(3; 0)
	(-1; -1)
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Az egyenes egyenlete

1. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek 


a )  irányvektora 
[image: image861.wmf](
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v

, és áthalad a P(3; -1) pontot!

b )  normálvektora 
[image: image862.wmf](
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 és egy pontja a P(-2; 5) pont.

c )  áthalad a P1(-2; 3) és P2 (4; -5) pontokon!

d )  irányszöge 60(, és egy pontja A(4;0)

e ) egy pontja P(-2; 3) és meredeksége -2

f )  két pontja A(-4; -2) és B(5; 6)

g ) Számítsd ki a fenti egyeneseknek a tengelyekkel közös pontjaik koordinátáit.

h ) Ábrázold a fenti egyeneseket koordinátarendszerben!

b ) a) Add meg az e: 
[image: image863.wmf]1
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=
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y

x

 egyenes egy normálvektorát, egy irányvektorát és a meredekségét!

c ) Számold ki annak a pontnak a második koordinátáját, melynek első koordinátája 7, és rajta van az e egyenesen!

d ) Rajta van-e az A(-33; 12) pont az e egyenesen?

2. Ábrázold az egyeneseket koordinátarendszerben!

	a: 4x + 3y -12 = 0
	b: y = 2x + 3
	c: 3x – 5y – 15 = 0 

	d: 
[image: image864.wmf]1
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	e: x + 2y + 4 = 0
	f: y = -x -2


3. Egy háromszög három csúcsának koordinátái: A(7; 1), B(-2; 8), C(1; -5). Írd fel az A csúcsból induló súlyvonal és az a oldalhoz tartozó középvonal egyenletét! 

Az egyenes egyenlete

1. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, melynek

a. irányvektora 
[image: image865.wmf](
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, és áthalad a 
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b. irányvektora 
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, és áthalad a 
[image: image868.wmf](
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c. irányvektora 
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, és áthalad a 
[image: image870.wmf](
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 ponton;

d. irányvektora 
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, és áthalad a 
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e. irányvektora 
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, és áthalad a 
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2. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, melynek

a. normálvektora 
[image: image875.wmf](
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, és áthalad a 
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b. normálvektora 
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, és áthalad a 
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c. normálvektora 
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, és áthalad a 
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d. normálvektora 
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, és áthalad a 
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e. normálvektora 
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, és áthalad a 
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3. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, melynek

a. áthalad a 
[image: image885.wmf](
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 és 
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b. áthalad a 
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c. áthalad a 
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d. áthalad a 
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e. áthalad a 
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4. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, melynek

a. meredeksége 
[image: image895.wmf]5
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, és áthalad a 
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b. meredeksége 
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, és áthalad a 
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c. meredeksége 
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d. meredeksége 
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e. meredeksége 
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, és áthalad a 
[image: image904.wmf](
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 pontokon!

5. Add meg az előző feladatban felírt egyenesek egy-egy irányvektorát és normálvektorát!

6. Add meg a következő egyenesek irányvektorát, normálvektorát! Rendezd át az egyenes egyenletét úgy, hogy fejezd ki belőle az y ismeretlent, és add meg az egyenes meredekségét, és hogy hol metszi az y tengelyt!
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b. 
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Gyakorló feladatok az egyenes egyenletéhez
1. Döntsd el, hogy az adott P pont rajta van-e a megadott e egyenesen!

	a. 
[image: image930.wmf](
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2. A p mely értéke esetén illeszkedik az 
[image: image934.wmf](
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 pont az 
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 egyenletű egyenesre?

3. Add meg, hol metszi az y tengelyt az 
[image: image936.wmf]4
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 egyenletű egyenes!

4. A 
[image: image937.wmf](

)

6

4

;

P

 pont illeszkedik az 
[image: image938.wmf]3

+

=

mx

y

 egyenesre. Mennyi az m?

5. Mi lesz annak az egyenesnek az egyenlete, mely párhuzamos a v(3; 5) vektorral, és átmegy a P(9; 13) ponton. 

6. Rajta van-e az R(3; 7) pont az 
[image: image939.wmf]3
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egyenesen? És az S(-2; -2)? Add meg az N(55; y) és M(x;‑50) pontok hiányzó koordinátáját úgy, hogy rajta legyen az előző egyenesen!

7. Hol metszi a tengelyeket a 
[image: image940.wmf]6
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egyenes? Add meg még két pontját, a tengelymetszeteken kívül! Olvasd le az egyenes egy irányvektorát!
8. Hol metszi az 
[image: image941.wmf]p
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 egyenletű egyenes az y tengelyt, ha az egyenes átmegy az 
[image: image942.wmf](
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 ponton?

9. Add meg az 
[image: image943.wmf]12

5

=

+

y

x

 egyenes tengelymetszeteit (vagyis azokat az értékeket, amelyeknél az egyenes metszi a tengelyeket), és még 2 pontját ábrázolás nélkül!

10. Határozd meg az 
[image: image944.wmf]10

2

5

=

-

y

x

 egyenes x tengellyel vett metszéspontját!

11. Adott egy háromszög három csúcsa: 
[image: image945.wmf](
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, 
[image: image946.wmf](
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 és 
[image: image947.wmf](
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. Olvasd le az oldalegyeneseinek jellemző adatait, és írd fel azok az egyenleteit!

12. Határozd meg annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek meredeksége –2, és

a. az y tengelyt az 
[image: image948.wmf](
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 pontban metszi;

b. az x tengelyt a 
[image: image949.wmf](
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B

 pontban metszi!

13. Határozd meg annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek meredeksége 0,4, és átmegy az (5; – 1) ponton!

14. Adott egy háromszög három csúcsa: 
[image: image950.wmf](
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a. Lehet-e az 
[image: image953.wmf]1
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 egyenes a háromszög egyik oldalegyenesének egyenlete?

b. Lehet-e az 
[image: image954.wmf]y
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 egyenes a háromszög egyik súlyvonalának egyenlete?

15. Határozd meg a következő egyenesek meredekségét, irányszögét, valamely irányvektorát és normálvektorát!

[image: image955.emf]
16. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek irányvektora v, és átmegy a megadott ponton!

	a. v(3; 5), A(1; 3);
	b. v(–2; 7), B(0; –3);
	c. v(0; 4), C(0; 0);
	d. v(–2; 2), D(–4; –6).


17. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek normálvektora n, és átmegy a megadott ponton!

	a. n(–3; 5), A(3; 0);
	b. n(0; –2), C(0; 0);
	c. n(5; 10), B(–2; 4);
	d. n(–3; 2), D(–3; –2).


18. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek meredeksége m, és átmegy a megadott ponton!

	a. 
[image: image956.wmf]3
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, A(4; –2);
	b. m = –1, B(–2; –2);
	c. 
[image: image957.wmf]3
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, C(4; –2);
	d. m = 0, D(–2; –2).


19. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek irányszöge α, és átmegy a megadott ponton!

	a. α=45º,  A(−3; 4) ;
	b. α =135°, P(0; 2) ;
	c. α = 60°, C(5;−1) ;
	d. α =141,3°, R(5; 6) .


20. Határozd meg a következő egyenesek irányszögét, valamely irányvektorát és normálvektorát!

	a. 
[image: image958.wmf]5
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	b. 
[image: image959.wmf]x
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	c. 
[image: image960.wmf]0
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	d. 
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21. Az egyenes négy irányjellemző adatából (α, m, v és n) egyet megadtunk. Add meg a többi jellemző értékét!

	a. 
[image: image962.wmf]3
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	b. v( 3; –7);
	c. n( 5; 3);
	d. α = 66,04° .


22. Adott A(–4; 1), B(4; 5) és C(4; –5). Írjuk fel az ABC háromszög néhány nevezetes vonalának egyenletét: az mc magasság, sa súlyvonal és kc középvonal egyenletét keressük.
23. Készíts vázlatot, majd írd fel az AB szakasz felezőmerőlegesének egyenletét!

	a. 
[image: image963.wmf](
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	b. 
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	c. 
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	d. 
[image: image969.wmf]÷
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24. Határozd meg annak az egyenesnek az egyenletét, amelyik a tengelyeket az A és B pontokban metszi!

	a. A(3; 0), B(0; 6);
	b. A(–4; 0), B(0; 2);
	c. A(–6; 0), B(0; –5);
	d. A(3; 0), B(0; –5).


25. Írd fel az egyenes egyenletét, amely az 
[image: image971.wmf]AB

 vektorral párhuzamos, és átmegy a P ponton!

	a. A(2; 5), B(4; 2), P(–3; –1);
	b. A(1; 4), B(–2; 2), P(4; 4).


26. Bizonyítsd be, hogy A(–7; 0), B(–1; 2) és C(8; 5) egy egyenesbe eső pontok!

27. Adottak az A(–5; 4), B(1; 0) és C( 11; –6) pontok. Bizonyítsd be, hogy ez a három pont nem esik egy egyenesbe!

28. Határozd meg annak az egyenesnek az egyenletét, amelyik párhuzamos az 
[image: image972.wmf]12
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 egyenessel, és átmegy a 
[image: image973.wmf](
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 ponton!

29. Határozd meg annak az egyenesnek az egyenletét, amelyik merőleges az 
[image: image974.wmf]4
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 egyenesre, és átmegy a 
[image: image975.wmf](
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 ponton!

A kör egyenlete
1. Ábrázold az origó középpontú, 5 egység sugarú kört koordináta-rendszerben! Adj meg legalább 6 olyan pontot, melynek koordinátái egész számok, és rajta vannak a körön!

2. Ábrázold a C(2;3) középpontú, 5 egység sugarú kört koordináta-rendszerben! Adj meg legalább 6 olyan pontot, melynek koordinátái egész számok, és rajta vannak a körön!

3. Ábrázold a C(-2;1) középpontú, 13 egység sugarú kört koordináta-rendszerben! Adj meg legalább 7 olyan pontot, melynek koordinátái egész számok, és rajta vannak a körön!

4. Jelölje g az 
[image: image976.wmf]25
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 egyenletű görbét. Keressünk olyan pontokat, amelyek illeszkednek a görbére, és ábrázoljuk a megtalált pontokat koordináta-rendszerben! Ábrázold ezután a görbét!

5. Jelölje k az 
[image: image977.wmf](
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 egyenletű görbét. Keress olyan egész koordinátájú pontokat, amelyek illeszkednek a görbére, és ábrázold a megtalált pontokat koordinátarendszerben! Ábrázold ezután a görbét!
6. Egy rádióadó helye a koordináta-rendszerben a P(5; –4) pont, és az adás 13 egység sugarú körben fogható. Döntsd el az alábbi pontokról ábrázolás nélkül, hogy azokban fogható-e a rádióadás?

A(–8; –4),
B(0; 7),
C(–10; 0),
D(10; 8),
E(16; 2),
F(16; –2),
G(–2; –16).

7. Add meg a C(u,v) középpontú, r sugarú kör általános egyenletét!

8. Írd fel annak a körnek az egyenletét, melynek

a. középpontja az origó, sugara 10 egység;

b. középpontja a C(-3;1) pont, sugara 4;

c. középpontja a C(10;11) pont, sugara 20;

d. egy átmérőjének két végpontja A(-2;-4) és B(6;2)!

9. Írjd fel az A(–6; 4) és B(2; –2) végpontú AB szakasz Thalész-körének egyenletét!

10. Írd fel annak a körnek az egyenletét, amelyik az
[image: image978.wmf](
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 körrel koncentrikus, és

a. kétszer akkora sugarú;

b. áthalad az A(3; – 5) ponton!

11. Írd fel annak a körnek az egyenletét, amelynek középpontja a C pont, és érinti az e egyenest!

	a. 
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	c. 
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	d. 
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12. .Úgy egészítsd ki, hogy az egyenlőségjel után valamelyik algebrai kifejezés négyzete álljon!

	a. 
[image: image983.wmf]=
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13. Úgy egészítsd ki, hogy azonosságot kapjál!

	a. 
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	c. 
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14. Úgy írd át a következő algebrai kifejezéseket, hogy az egyenlőségjel után valamelyik kifejezés négyzete és egy 
[image: image991.wmf]-
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szám álljon! (Teljes négyzetté alakítás.)
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	e. 
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15. Határozzuk meg a következő körök középpontját és sugarát!

	a. 
[image: image998.wmf]0
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	b. 
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	c. 
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	d. 
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16. Válasszuk ki az alábbi egyenletekből a köregyenleteket!

	a. 
[image: image1002.wmf]0
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	b. 
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	c. 
[image: image1004.wmf]0

2

2

2

2

2

=

+

+

-

-

y

x

y

x


	d. 
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17. Határozd meg a következő egyenletekkel megadott körök középpontját, sugarát!

	a. 
[image: image1006.wmf]0
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	b. 
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	c. 
[image: image1008.wmf]0
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18. A k kör két pontja 
[image: image1010.wmf](
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 és 
[image: image1011.wmf](
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, és középpontja illeszkedik a 
[image: image1012.wmf]6
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 egyenesre. Válaszd ki, hogy a következő egyenletek közül melyik lehet k egyenlete!

	a. 
[image: image1013.wmf]0
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	b. 
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	c. 
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19. Írd fel annak a körnek az egyenletét, amelynek érintője az 
[image: image1017.wmf]4

=

y

 egyenes, azon az érintési pont a 
[image: image1018.wmf](
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 pont, és a sugara 7 egység. Az egyenletet összeg alakban add meg!

20. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely felezi a 
[image: image1019.wmf]0
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 egyenletű kör területét, és illeszkedik az 
[image: image1020.wmf](
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 pontra!

21. Az ABC derékszögű háromszög átfogójának két végpontja: A és B. A harmadik csúcsról tudjuk, hogy valamelyik koordinátatengelyre illeszkedik. Határozd meg a háromszög harmadik csúcsát! (Ügyelj a megoldások számára is!)

	a. 
[image: image1021.wmf](

)

(

)

1

1

7

7

-

-

-

;

B

,

;

A
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Gyakorló feladatok koordináta-geometriából

1. Adott az 
[image: image1025.wmf](
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 egyenletű kör.

a. Add meg azon pontjait, melynek abcisszája 4!

b. Határozd meg az 
[image: image1026.wmf](
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 pontjába húzható érintőjének egyenletét!

2. Mekkora a sugara annak a körnek, amely az 
[image: image1027.wmf]0
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 egyenletű körrel koncentrikus, és átmegy a P(−1; 3) ponton?
3. Egy négyzet szemközti csúcsai: A(−5; −3) és C(9; 5). Írd fel a négyzet köré írható kör egyenletét! Add meg a másik két csúcsának koordinátáit!

4. Írd fel annak a körnek az általános egyenletét, amelynek érintője az 
[image: image1028.wmf]5

=

x

 egyenletű egyenes, a sugara 6 egység és középpontja illeszkedik az 
[image: image1029.wmf]8
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 egyenletű egyenesre!
5. Milyen messze van az 
[image: image1030.wmf]0
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 egyenletű kör középpontja a 
[image: image1031.wmf]8
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 egyenletű egyenestől?
6. Egy derékszögű háromszög átfogójának egyik végpontja az A(–5; 3) pont, derékszögű csúcsa a C(4, 6). A háromszög harmadik csúcsa az x tengelyen van. Határozd meg a háromszög köré írható kör egyenletét!
7. Írd fel annak a körnek az egyenletét, amely az 
[image: image1032.wmf]1
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 egyenest az E(−2; 3) pontban érinti, és sugara 
[image: image1033.wmf]45

 egység!
8. Írd fel az 
[image: image1034.wmf]0
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 egyenletű kör –2 ordinátájú pontjaiba húzható érintők egyenletét!
9. Adott a síkon az 
[image: image1035.wmf]0
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 egyenletű kör.

a. Állapítsd meg, hogy az A(7; 7) pont illeszkedik-e a körre!

b. Határozd meg a kör középpontjának koordinátáit és a kör sugarát!

c. Legyenek A(7; 7) és B(0; 0) egy egyenlő szárú háromszög alapjának végpontjai. A háromszög C csúcsa rajta van az 
[image: image1036.wmf]0
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 egyenletű körön. Számítsd ki a C csúcs koordinátáit!
10. Tekintsük a koordináta-rendszerben adott A(6; 9), B(−5; 4) és C(−2; 1) pontokat!

a. Mekkora az AC szakasz hossza?

b. Írd fel az AB oldalegyenes egyenletét!

c. Igazold (számítással), hogy az ABC háromszög C csúcsánál derékszög van!

d. Írd fel az ABC háromszög körülírt körének egyenletét!
11. Egy négyzet oldalegyenesei a koordinátatengelyek és az 
[image: image1037.wmf]1
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 egyenletű egyenesek.

a. Ábrázold derékszögű koordináta-rendszerben a négyzetet, és add meg csúcsainak koordinátáit!

b. Írd fel a négyzet köré írható kör egyenletét!

c. Állapítsd meg, hogy a négyzet kerülete hány százaléka a kör kerületének?

d. Az 
[image: image1039.wmf]2
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 egyenletű egyenes a négyzetet két részre bontja. Számítsd ki e részek területének arányát!

Gyakorló feladatok az egyenes egyenletéhez
1. Milyen messze van a 
[image: image1040.wmf](
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(Talppont: 
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2. Egy négyzet egyik csúcsának koordinátái 
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. Adja meg az oldalegyeneseinek egyenletét!
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3. Egy háromszög csúcspontjainak koordinátái 
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. Hol metszi az A csúcsból induló súlyvonal a B csúcsból induló magasságvonalat?
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4. Egy derékszögű háromszög két csúcsának koordinátái 
[image: image1057.wmf](
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, egyik befogójának egyenlete 
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. Adja meg a háromszög területét és kerületét!

5. Egy háromszög egyik csúcsa 
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, a C csúcsból induló magasságvonal egyenlete 
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, az ugyanonnan induló súlyvonal egyenlete 
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. Számítsa ki a háromszög csúcsainak koordinátáit!

6. Egy egyenlő szárú háromszög szárainak egyenese 
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 pont. Adja meg a csúcsok koordinátáit, és a háromszög területét!

7. Egy háromszög A csúcsából induló magasságvonalának és súlyvonalának egyenletei: 
[image: image1066.wmf]2

+

=

x

y

:

m

a

 és 
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. A B csúcs koordinátái: 
[image: image1068.wmf](
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Körre vonatkozó feladatok

8. Egy rádióadó helye a koordináta-rendszerben a P(5; –4) pont, és az adás 13 egység sugarú körben fogható. Döntsd el az alábbi pontokról ábrázolás nélkül, hogy azokban fogható-e a rádióadás?

A(–8; –4),
B(0; 7),
C(–10; 0),
D(10; 8),
E(16; 2),
F(16; –2),
G(–2; –16).

9. Írd fel annak a körnek az egyenletét, melynek

e. középpontja az origó, sugara 10 egység;

f. középpontja a C(-3;1) pont, sugara 4;

g. középpontja a C(10;11) pont, sugara 20;

h. egy átmérőjének két végpontja A(-2;-4) és B(6;2)!

10. Írjd fel az A(–6; 4) és B(2; –2) végpontú AB szakasz Thalész-körének egyenletét!

11. Írd fel annak a körnek az egyenletét, amelyik az
[image: image1069.wmf](
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 körrel koncentrikus, és

c. kétszer akkora sugarú;

d. áthalad az A(3; – 5) ponton!

12. Írd fel annak a körnek az egyenletét, amelynek középpontja a C pont, és érinti az e egyenest!

	e. 
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	g. 
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	h. 
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13. Határozzuk meg a következő körök középpontját és sugarát!

	e. 
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	g. 
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	h. 
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14. Válasszuk ki az alábbi egyenletekből a köregyenleteket!

	e. 
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	g. 
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	h. 
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15. Határozd meg a következő egyenletekkel megadott körök középpontját, sugarát!

	e. 
[image: image1082.wmf]0
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	g. 
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16. A k kör két pontja 
[image: image1086.wmf](
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, és középpontja illeszkedik a 
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 egyenesre. Válaszd ki, hogy a következő egyenletek közül melyik lehet k egyenlete!

	e. 
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17. Írd fel annak a körnek az egyenletét, amelynek érintője az 
[image: image1093.wmf]4
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 egyenes, azon az érintési pont a 
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 pont, és a sugara 7 egység. Az egyenletet összeg alakban add meg!

18. Írd fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely felezi a 
[image: image1095.wmf]0
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 egyenletű kör területét, és illeszkedik az 
[image: image1096.wmf](
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19. Az ABC derékszögű háromszög átfogójának két végpontja: A és B. A harmadik csúcsról tudjuk, hogy valamelyik koordinátatengelyre illeszkedik. Határozd meg a háromszög harmadik csúcsát! (Ügyelj a megoldások számára is!)

	e. 
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Vegyes feladatok

20. Határozza meg az 
[image: image1101.wmf]16
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 kör azon érintőinek egyenletét, melyek áthaladnak a 
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21. Adja meg az 
[image: image1103.wmf]1
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 parabolák tengelypontjainak halmazát, ha b tetszőleges valós szám!

22. Az 
[image: image1104.wmf]18
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 egyenletű egyenes metszéspontjaiban a körhöz érintőket rajzolunk. Milyen távolságra van az érintők metszéspontja a kör középpontjától?

23. Határozza meg azon egyenes egyenletét, mely párhuzamos az ordinátatengellyel és az 
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 csúcsú háromszöget két egyenlő területű részre vágja!

24. Írja fel annak a körnek az egyenletét, amely érinti az x tengelyt a 
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 pontban, valamint érinti az 
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Hegyesszögek szögfüggvényei

1. Hozd egyszerűbb alakra a következő kifejezéseket! (α hegyesszög)

a) 
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2. Bizonyítsd be!
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3. Határozd meg a következő kifejezések pontos értékét!

a) 
[image: image1119.wmf]=
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4. Határozd meg a következő kifejezések pontos értékét számológép használata nélkül!

a) 
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5. Milyen hegyesszögekre teljesül a 
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6. Mely α hegyesszögekre teljesül, hogy 

a) 
[image: image1128.wmf]a
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7. Egy egyenlőszárú háromszög alapja 20 cm, szárai 25 cm hosszúak. Mekkorák a háromszög szögei?

8. Egy egyenlőszárú háromszög alaphoz tartozó magassága 20 cm, az alap felezőpontjából a szárra bocsátott merőleges hossza 12 cm. Hány fokosak a háromszög szögei?

9. Egy óra 22 cm hosszú ingája két szélső helyzetében 17(-os szöget zár be. Mekkora az inga végpontjának két szélső helyzete közötti távolság?

10. Egy lombseprű egy pontból kiinduló egyenként 38 cm hosszú 9 darab foga egymással egyenlő szögeket zár be. A két szélső fog végeinek egymástól mért távolsága 40 cm. Mekkora szöget zár be két szomszédos fog?

11. Egy egyenlőszárú háromszög szárszöge 50(. Az alapot mindkét irányban a szár hosszával meghosszabbítjuk. Mekkorák az így keletkezett háromszögek oldalai?

12. Egy 24 cm sugarú körben levő 30 cm hosszú húrhoz mekkora középpont szög tartozik?

13. Egy 6 cm sugarú körben mekkora húrhoz tartozik 40(-os kerületi szög?

14. Mekkora annak a körnek a sugara, amelynek 7 cm hosszúságú húrjához 32(17’ kerületi szög tartozik?

15. Egy háromszög egyik oldala 4 cm hosszú. Mekkora lehet az oldallal szemközti szög, ha a háromszög köré írt körének sugara 5 cm?

16. Egy paralelogramma két oldalának hossza 10 cm és 42 cm. Az általuk bezárt szög:

a) 38(
b) 90(
c) 140( 

Mekkora a paralelogramma területe?

17. Mekkora egy 10 cm oldalhosszúságú szabályos 

a) tízszög

b) hétszög

c) n-szög területe?

Ismétlő feladatsor hegyesszögek szögfüggvényére
1. Határozd meg a következő szögek összes szögfüggvényét számológép segítségével! Figyelj a helyes kerekítésre! (A szinusz és koszinusz értékét négy tizedes jegyre kell megadni!)

a) 10°;
b) 30°;
c) 45°;
d) 70°;
e) 20°;
f) 60°;

g) 82,6°;
h) 67,54°;
i) 12°6’;
j) 77°77’.

2. Mekkora az ismeretlen hegyesszög, ha

a) sin ( = 0, 1234 ;
b) sin ( = 0, 3420 ;     c) cos ( = 0,6820;    d) cos (= 0,0872;

e) tg ( = 0, 3891 ;
f) tg ( = 2, 1445 ;
g) ctg ( = 0,3245;
h) ctg (= 3,1102 ?

3. Igaz-e, hogy egy hegyesszög szinusza és koszinusza mindig 1-nél kisebb szám? Indokold a választ! Elmondható-e ugyanez a hegyesszögek tangensére és kotangensére? 
4. Szerkessz (rajzolj) hegyesszöget, amelynek 

	a) szinusza 0,8;
	 b) szinusza 1
	 c) koszinusza 0,3;
	 d) koszinusza 0,5;

	e) tangense 2;
	f) tangense 3;
	g) kotangense 1,6;
	h) kotangense 2!


5. Adott a derékszögű háromszög két befogója: a = 4,3 cm, b = 5,4 cm. Mekkorák a há​romszög szögei?

6. A derékszögű háromszög 26 cm-es befogóján 32°-os szög nyugszik. Mekkora a háromszög köré írt körének sugara?

7. Derékszögű háromszög 4 centiméteres magassága az átfogóból egy 3 centiméteres sza​kaszt vág le. Mekkorák a háromszög oldalai és szögei? 

8. Egy szimmetrikus trapéz hosszabbik alapja 18 cm, a rajta fekvő szögek 45°-osak, a szá​rak hossza 5 cm. Mekkora a trapéz kerülete és területe?

9. a) Egy lejtő hossza 122 méter, hajlásszöge 7°35’. Milyen magasra visz a lejtő?

b) Egy lejtő hossza a, hajlásszöge (. Milyen magasra visz a lejtő? 

10. Egyenlőszárú háromszög alapja 10 cm, az alaphoz tartozó magasság szintén 10 cm. Mekkorák a háromszög szögei?  

11. Mekkora a faltól a tető gerincéig tartó tetőgerendák hossza, ha az egyenlőszárú háromszög keresztmetszetű tető szélessége 7 méter, és a gerendák hajlásszöge a vízszintes​hez képest 35°?

12. Egyenlőszárú háromszögben a szárak hajlásszöge 70°, az alap 10,8 cm. Mekkora a háromszög kerülete és területe?

13. Egy létra lábainak távolsága a talajon 86 cm, és 15°-ig hajtottuk szét a lábait. Hány fokú a létra, ha a fokok 45 cm-enként követik egymást? Milyen magasan van a teteje a talajtól számítva, ha szétnyitják?

14. Egy téglalap oldalai 10 cm és 15 cm. Mekkora szöget zárnak be az oldalak az átlóval?

15. Egy ablak méretei: 80 cm x 150 cm. Mekkora szöget zárnak be az ablakra ragasztott, átlósan haladó egyenes ragasztószalag-csíkok egymással?

16. Akadálymentesítéshez egy lépcsőre rámpát terveznek. A lépcsők magassága 20 cm, hosszuk 30 cm, és 5 lépcső visz fel a járdáról a bejárathoz (a 6. a bejárat szintje). Mi​lyen hosszú legyen a rámpa? Mekkora szöget zár be a járdával?

17. Az Eiffel-torony magassága 326 m, kilengése a legnagyobb szélben sem haladja meg a 12cm-t. Mekkora a torony tetejének a függőlegessel bezárt szöge, ha a kilengés 12cm? 
18. Az Eiffel-toronytól a talajon, a toronytól 150 méterre áll egy autó. Mekkora szögben látszik a torony emeleteiről, ha az emeletek 54m, 115m és 274 m magasan találhatók? 

19. Egy forgáskúp alapkörének sugara 10 cm, testmagassága 25 cm. Mekkora a kúp nyílásszöge?

20. Egy piramisról tudjuk, hogy alapja egy 130 m illetve 150 m oldalhosszúságú téglalap, magassága 18 m. Mekkora szöget zárnak be az oldallapok az alaplappal? 

21. Mekkora szögben látszik egy 7 cm-es húr az 5 cm sugarú kör O középpontjából, és milyen távol van az O-tól? Mennyi a megfelelő körívhez tartozó körcikk területe és ívhossza?

22. Mekkora szögben látszik egy 10 cm-es húr a 8 cm sugarú kör O középpontjából, és milyen távol van az O-tól? Mennyi a megfelelő körívhez tartozó körcikk területe és ívhossza?

23. Egy 6,9 cm sugarú körben mekkora szögben látszik az átmérő egyik végpontjából az a 8 cm hosszú húr, amely az átmérő másik végpontjából indul ki? 

24. Egy rombusz egyik átlója 10,2 cm, oldala 6,8 cm. Mekkorák a szögei? 

25. Egy rombusz átlói 16 cm és 12,6 cm. Mekkora az oldala, területe és a szögei? 

26. Egy szimmetrikus trapéz alapjai 6 cm és 10 cm, szárai 5 cm hosszúak. Mekkorák a trapéz szögei? 

27. Egy szimmetrikus trapéz alapjai 16 cm és 10 cm, szárai 8 cm hosszúak. Mekkorák a trapéz szögei? 

28. Egy trapéz hosszabbik alapja 21 cm, az ezen fekvő szögek 32°és 44°-osak. A 44°-os szög melletti szár hossza 6 cm. Mekkora a trapéz kerülete és területe? 

Forgásszögek szögfüggvényei
1. Határozd meg az egységvektor koordinátáit két tizedesjegy pontossággal, ha adott a vektor irányszöge!

	a. 37°;
	b. 142°;
	c. 198° ;
	d. 345°.


Használd a számológépet!

2. Határozd meg zsebszámológép segítségével négy tizedesjegy pontosan a keresett szögfüggvények értékeit!

a. sin36°;
cos54°;

b. sin(−98°);
cos(−68°);

c. sin5261°;
cos2183°;

d. sin144°36’12”;
cos(−52°23’48”);

e. sin(−681°39’);
cos 536° 13’;

f. sin211,73°;
cos147,82°;

g. sin(−26,2°);
cos (−11,6°).

3. Határozd meg zsebszámológép segítségével négy tizedesjegy pontosan a keresett szögfüggvények értékeit!
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4. Végezzük el a kijelölt műveleteket! Ahol lehet, pontos értékkel számoljunk!

	a. sin23° + sin337°;
	b. cos337° + cos23°;
	c. cos111° − cos249°;

	d. sin47° + sin317°;
	e. cos157° + cos203°;
	f. sin348° − sin168°;

	g. 
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5. Tedd ki a megfelelő (<, =, >) relációs jelet!

a. sin33°
sin46°;

b. cos100°
cos146°;

c. sin211°
sin256°;

d. cos294°
cos357°.

e. cos26°
cos157°;

f. sin253°
sin53°;

g. cos15°
cos296°;

h. sin318°
sin218°.
Visszakeresés

1. Add meg azon 
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 forgásszögeket 
[image: image1151.wmf](
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	a. koszinusza megegyezik 30º szinuszával;
	b. koszinusza megegyezik 150º szinuszával;

	c. koszinusza megegyezik 240º szinuszával;
	d. koszinusza megegyezik 315º szinuszával;

	e. szinusza megegyezik 45º koszinuszával;
	f. szinusza megegyezik 300º koszinuszával;

	g. szinusza megegyezik 210º koszinuszával;
	h. szinusza megegyezik 120º koszinuszával;

	i. tangense megegyezik 45º koszinuszával!
	


2. Mekkora az ismeretlen forgásszög, ha

	a. sin( = 0,1234;
	b. sin( = 0, 3420;
	c. cos( = 0,6820;
	d. cos( = 0,0872;

	e. tg ( = 0,3891 ;
	f. tg ( = 2,1445 ;
	g. ctg( = 0,3245;
	h. ctg(= 3,1102?


3. Oldd meg a következő egyenleteket! Add meg a megoldást a forgásszögek és a valós számok halmazán is!
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4. Oldd meg a következő egyenleteket a forgásszögek halmazán! Add meg a megoldást a valós számok halmazán is!
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5. Oldd meg a következő egyenleteket a valós számok halmazán!
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6. Oldd meg a következő egyenleteket!
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7. Add meg azon 400° és 1000° közé eső 
[image: image1190.wmf]a

 forgásszögeket, melyekre
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